
江苏省苏州市工业园区九年级上学期化学期末试题及答案

注意事项:

1.本试卷包含选择题和非选择题两部分，满分 100分;考试用时 100分钟.

2.答题前，请考生将自己的姓名、学校、班级、准考号等填涂在答题卷上相应的位置.

3.选择题请用 2B铅笔将对应试题的答案符号按要求涂黑，非选择题请用 0.5毫米黑色墨水

的签字笔在答题卷指定位置作答，不在答题区域内的答案一律无效.

可能用到的相对原子质量:H-1   C-12   O-16   Ca-40

选择题(共 50分)

单项选择题:(包括 25题，每题 2分，共 50分。每小题只有一个选项符合题意。)

1. 2019世界环境日我国的主题是“蓝天保卫战，我是行动者”，下列做法符合这一主题的

是

A. 作物秸秆露天焚烧 B. 多使用一次性用品

C. 禁止燃放烟花爆竹 D. 厨余垃圾焚烧处理

【答案】C

【解析】

【详解】A、作物秸秆露天焚烧，产生大量烟尘，污染空气；故选项错误；    

B、多使用一次性用品，造成资源浪费；故选项错误；

C、禁止燃放烟花爆竹，减少空气污染物的排放；故选项正确；

D、厨余垃圾焚烧处理，产生大量有害气体；故选项错误；

故选：C。

2. 下列物质中属于纯净物的是

A. 二氧化硫 B. 生铁 C. 碘酒 D. 空气

【答案】A

【解析】

【详解】A、二氧化硫中只含有一种物质，属于纯净物；故选项正确；

B、生铁是铁和碳的合金，属于混合物；故选项错误；

C、碘酒中含有碘和酒精，属于混合物；故选项错误；

D、空气中含有氧气、氮气等多种气体成分，属于混合物；故选项错误；

故选：A。



3. 通常状况下，颜色呈白色的固体是

A. 氧化铜 B. 碳酸氢铵 C. 木炭粉 D. 铜

【答案】B

【解析】

【详解】A、氧化铜是黑色固体；故选项错误；

B、碳酸氢铵是白色固体；故选项正确；

C、木炭粉是黑色固体；故选项错误；

D、铜是红色（或紫红色）固体；故选项错误；

故选：B。

4. 熟悉各种化学仪器有助于我们进行化学实验，下列化学仪器名称正确的是

A. 量桶 B. 坩锅钳

C. 摄子 D. 研钵

【答案】D

【解析】

【详解】A、“桶”错误，应为：量筒，故 A错误；

B、“锅”错误，应为：坩埚钳，故 B错误；

C、“摄”错误，应为：镊子，故 C错误；

D、研钵名称正确，故 D正确。

故选 D。

5. 下列过程主要发生化学变化的是

A. 水结冰 B. 铁矿石炼铁 C. 风力发电 D. 石蜡融

化

【答案】B

【解析】



【详解】A、水结冰，属于凝固，没有新物质产生，属于物理变化；故选项错误；

B、铁矿石炼铁，有新物质产生，属于化学变化；故选项正确；

C、风力发电，将风能转化为电能，没有新物质产生，属于物理变化；故选项错误；

D、石蜡熔化，属于熔化；没有新物质产生，属于物理变化；故选项错误；

故选：B。

6. 下列物质分散到水中，能形成溶液的是

A. 冰 B. 食用油 C. 面粉 D. 蔗糖

【答案】D

【解析】

【详解】A、冰和水属于同种物质，不能形成溶液；故选项错误；

B、食用油放入水中会出现明显的分层现象，不能形成溶液；故选项错误；

C、面粉放入水中会出现明显的分层现象，不能形成溶液；故选项错误；

D、蔗糖放入水中会形成均一、稳定的液体，可以形成溶液；故选项正确；

故选：D。

7. 下列有关化学用语表示正确的是

A. 氯原子结构示意图: B. 2个氢氧根:2OH2－

C. 氧化镁的化学式:MgO2 D. 60个氮原子:N60

【答案】A

【解析】

【详解】A、 氯原子结构示意图: ；故选项正确；

B、2个氢氧根离子：2OH－；故选项错误；

C、氧化镁的化学式：MgO；故选项错误；

D、60个氮原子：60N；故选项错误；

故选：A。

8. 物质的性质决定了用途。下列物质的用途仅与其物理性质有关的是



A. 二氧化碳用于灭火 B. 氧气用于病人急救

C. 铜用于导线 D. 稀有气体作保护气

【答案】C

【解析】

【详解】A、二氧化碳密度比空气大，不可燃也不支持燃烧，可以用于灭火，既与二氧化碳

的物理性质有关，也与它的化学性质有关；故选项错误；

B、氧气能供给人类呼吸，可用于病人急救，与其化学性质有关；故选项错误；

C、铜用于导线，属于导电性，仅与其物理性质有关；故选项正确；

D、稀有气体的化学性质稳定，用作保护气，与其化学性质有关；故选项错误；

故选：C。

9. 空气是人类宝贵的自然资源，下列有关空气的说法正确的是

A. 二氧化碳能引起温室效应，但也是人类生存必不可少的物质

B. 稀有气体在空气中含量极少，只占空气体积的 0.03%

C. 分离液态空气时，先蒸发出来的气体是氧气

D. 氧气具有助燃性，可用作火箭发射的燃料

【答案】A

【解析】

【详解】A、二氧化碳能引起温室效应，也是绿色植物光合作用的原料，可以用作气体肥料，

也是人类生存必不可少的物质；故选项正确；

B、稀有气体在空气中含量极少，只占空气体积的 0.94%；故选项错误；

C、分离液态空气时，先蒸发出来的气体是氮气；因为氮气的沸点低；故选项错误；

D、氧气具有助燃性，可用作火箭发射的助燃剂；故选项错误；

故选：A。

10. 下列实验操作正确的是

A. 加块状固体 B. 加热液体



C. 倾倒液体 D. 振荡试管，

【答案】B

【解析】

【详解】A、向试管中加入固体颗粒药品时，应该平放试管，用镊子（或药匙）将固体药品

送入试管中，然后缓慢竖立试管；故选项错误；

B、加热液体药品时，液体体积不得超过试管容积的 1/3，试管倾斜 45°，试管口不能朝向

任何人；故选项正确；

C、向试管中倾倒液体时，应该紧挨试管口，试剂瓶盖应倒放在桌面上，标签要朝向手心；

故选项错误；

D、震荡试管时，应该左右震荡试管，且拇指不能放在试管口上；故选项错误；

故选：B。

11. 下列实验方法正确的是

A. 用明矾软化硬水

B. 用托盘天平称取 4.56g氯化钠固体

C. 观察颜色区分黄金和黄铜(铜锌合金)

D. 电解水生成氢气和氧气，说明水是由氢、氧两种元素组成

【答案】D

【解析】

【详解】A、用加热、煮沸的方法可以软化硬水，明矾不能软化硬水；故选项错误；

B、用托盘天平的最小分度值为 0.1g，不能称取 4.56g氯化钠固体；故选项错误；

C、黄金和黄铜(铜锌合金)都是黄色，不能通过观察颜色区分；故选项错误；

D、电解水生成氢气和氧气，说明水是由氢、氧两种元素组成；故选项正确；

故选：D。

12. 下列人体所缺元素与引起的健康问题关系正确的是

A. 缺铁会引起贫血 B. 缺碘会引起骨质疏松
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